

中国非法移民多干 低层次工作

○王战

随着中国与世界各国交往的加深,越来越多的中国人去国外学习、工作、生活,其中很多人当地经济发展、中外文化交流作出了很大贡献;但是,有一些人是通过非法渠道到了国外。据了解,中国在外非法移民主要集中在美国、加拿大、法国、意大利、西班牙等欧美国家和日本、泰国、菲律宾、韩国等中国周边国家,也有一些人暂时栖身东欧、拉美甚至非洲的一些国家,想以此为跳板,伺机偷渡到西欧、北美。他们数量有多少,在海外生活状况如何,所在国家对他们又是一种怎样的态度呢?

美国:

民众表示让非法移民转为公民

美国国土安全部移民统计办公室今年8月下旬公布的五年一度的非法移民报告称,截至2005年1月,全美约有

1050万非法移民,其中约有23万非法移民来自中国,比2000年增加了4万人。报告指出,约301万非法移民是2000年及2000年后来的。在1050万非法移民中,墨西哥人居首,约有597万人;其次是萨尔瓦、危地马拉及印度,中国排名第五。在美国的中国非法移民主要在中餐馆打工。

加州一名中国学者,签证过期后不愿回国,便“黑”了下来,现在一家中餐馆打工。他说,他一年四季没有节假日,每天站立十几小时,连坐的时间也没有。虽然每天不愁吃(餐馆免费管吃),也不用交税,但住得很差,十几个人挤一套两室的公寓,最主要是精神空虚,几十年的书白读了,不知归宿在哪。

一名从事移民事务的朋友说,中国非法移民主要通过两大渠道进入美国。一是以读书、进修、商务考察等名义进

入美国,然后滞留不归;二是偷渡,这类人数最多,主要来自中国沿海地区。还有另一种进入美国的方式,那就是嫁人。有不少女性利用“假结婚”的手段进入美国,所以称“半非法移民”。打开洛杉矶的华文报纸《国际日报》,基本每天都有整版征婚广告,无数“美丽、性感、多情、温柔”的大陆女子纷纷把靓照公之于众,试图在美国寻求如意郎君,条件只有一个:男方必须是美国公民。

美国民众的态度基本是同情非法移民。据盖洛普的调查,超过60%的民众表示,只要非法移民不抢他们的饭碗、学习英文和满足其它一些条件,可给予他们成为公民的机会。布什政府也主张采取温柔的一手加上强硬的一手解决非法移民问题。一方面对已经在美国的非法移民网开一面,只要他们满足懂英文、纳税、交罚款等条件,就有成为美公民的机会。

这一方案将非法移民抵达美国的时间分成三类,凡是来美时间超过5年者,就可以符合缴税、缴罚款换取合法身份;未满两年者则将被遣送回去,至于停留美国时间超过两年但不满五年者,则须短暂离美然后再申请劳工卡来美。

另一方面,美政府进一步加强边境控制,沿美墨边界建隔离墙,防止新的非法移民进入。据美国媒体报道,去年底,一架包机离开了美国某地机场,开始了非同寻常的飞行。机上是120多名来自中国大陆的非法移民,他们的美国梦在飞机发动机的隆隆声响中化为泡影。美国如此大张旗鼓地遣返中国非法移民并



纽约唐人街

不多见,很大程度上是一种政治姿态。

洛杉矶博雄联合律师事务所的威博雄律师从事移民事务已有 10 多年。他说,美国离不开非法移民,把这些人赶走了,许多行业会出现人员空缺。不少建筑工地会停工,餐馆会歇业,制造业会受冲击,美国经济会受影响,由此引起物价飞涨,到头来吃亏的还是美国人民。同时,美政府也不可能完全解决非法移民问题。

日本:“黑户口”得不到认同

日本并不是一个移民国家。但是由于经济发达,工资也比其它发展中国家高很多,所以日本也是非法移民向往的地区之一。近年来日本打击非法滞留者的行动越来越多,抓捕的频率也比从前有所增加。

据日本入国管理局的统计,去年一年被日本入国管理局遣返的非法滞留者为 5.7 万人,其中中国人为 1.7 万人,占总数的 30%。非法移民的华人在日本属于“黑户口”。他们由于没有合法身份只能生活在社会的底层。为躲避警方的盘问他们轻易不敢出去,有了病不敢去医院看,还要受到一些黑心雇主的盘剥。

王先生是一名已经“黑”在日本近 10 年的福建人。他来日后由于安分守己,生活相对稳定。为了避免出事,他特意在自家门边写名字的地方添写了一个地地道道的日本名字。有一天他的家被盗了,但是他不敢去报案,因为他没有合法身份。

在东京池袋的一家澡堂内,一名黑户口女工 24 小时就呆在这里。她来自中国的黑龙江,在此干搓澡的工作。因为害怕被抓,她整天都生活在这里,不仅居住条件极为恶劣,也没有任何休息日。

“黑户口”是在日华人社会中比较特殊的一个团体。尽管日本社会并不愿意承认,但他们抛家舍业东渡日本,辛苦劳作,已经成为日本社会最脏最累最危

险的行业所不可缺少的主力军。可是至今,日本政府仍然没有实施引进简单劳动力的政策,认同他们的存在。

西班牙:打黑工都不易

西班牙在欧洲国家中,算是对非法移民大赦次数较多的国家,因此,它也是非法移民较向往的国家之一。日前记者在西班牙进行了走访。据一位移民律师告诉记者,2005 年底,西班牙实施大赦的数字统计显示,整个西班牙约有 100 万非法移民向政府递交了大赦的申请。中国移民申请大赦居留的人数是 5.6 万名左右。但是被拒绝的为 40%,也就是说,目前在西班牙有案可查的中国非法移民的人数约 2.2 万。但是这个数字不包含根本就没有去递交申请的人数。而从 2005 年年底至今,到底又有多少中国非法移民进入西班牙,无人能够准确统计出来。

中国非法移民大量进入西班牙的高潮始于 1992 年巴塞罗那奥运会之前的大赦。此时西班牙政府几乎赦免了将近 300 万的非法移民,其中中国移民数字大约为 10 万。之后的 10 年里,西班牙又实施过三次大赦,又有将近 10 万名中国人被列入赦免范围。当时在西班牙的中国非法移民大多来自浙江的青田和温州地区。据西班牙一些侨民协会统计,最近几年来西班牙的中国人以山东、辽宁、黑龙江一带的较多。

据悉,即便是人可以留在西班牙,但是无合法身份者不能工作,因此他们只能打“黑工”。黑工的工钱是每月 300 到 400 欧元,老板雇黑工,虽然付出的很少但风险很大,一旦被警察查获将面临 3 个月至 6 个月的监禁,另外再加 10 万欧元的罚款。因此,无身份者即使想打黑工也不易。于是贩卖盗版光盘就成了非法居留者的唯一生路。一时间,马路上,酒吧里,甚至在居民楼里都会出现卖光盘的中国人的身影。

9 月 5 日,西班牙外交部和民政部均发表声明,要严打非法移民,雇佣非法移民的人也将要受到严厉处罚。西班牙相关官员告诉记者,现在欧洲一些国家批评西班牙以往进行过多次大赦,助长了目前的移民潮。而西班牙百姓对非法移民也是反感的多,同情的少,他们认为移民增多后加剧了社会治安的恶化。西班牙媒体则评论:偷渡来西的人没有什么前途可言。

阿根廷:

中国移民开的超市受欢迎

在南美阿根廷,根据政府移民部门的估计数字,目前大约有 5 万名华侨华人生活在阿根廷,大陆籍约 3.5 万,其中 1 万多人没有合法身份。阿政府从 2004 年开始激活了一项为符合条件的非法移民办理合法居留的政策,俗称“大赦”。2005 年“大赦”结束时,总共有 9000 多中国非法移民获得了合法居留权。

在阿根廷的华侨,上世纪 80 年代以前主要来自台湾,之后大陆移民迅速增加,大部分来自福建。阿根廷是一个移民国家,对已经入境的外国非法移民的政策是较宽松的。大部分阿根廷人对非法移民的态度也比较好,基本没有出现过极端的排华事件。

阿根廷的华人,大多数从事小型超市、中国货的进口批发、餐饮业等,其中以小超市对华人的立足和生存贡献最大。绝大部分非法移民在进入阿根廷以后,就会在亲戚、朋友的超市里打工,等有几年积累以后,就借款独立开店。目前,华人超市以食品等日常生活品为主,它以营业时间长、价格低廉等特点,深入到阿根廷广大消费者的生活。几个月前,阿根廷政府为了控制物价上涨,还专门与华人超市协会签订了降低物价协议,阿根廷总统还两次专门接见了华人超市业代表。